
ТОВІЙ ЄГОРОВИЧ ЛОВІЦ (1757-1804 рр.) 

Видатний хімік, фармацевт, який вивчав процеси адсорбції і 

кристалізації 

Йоганн Тобіас (Товій Єгорович), 

німець за походженням, народився в 1757 

році в Геттінгені, в сім'ї знаменитого 

астронома Георга Ловіца. У 1768 році на 

запрошення Академії наук батько переїхав 

працювати до Петербурга, разом з собою він 

узяв єдиного сина. Хлопчик хотів бути 

схожим на Ловіца-старшого, з малих років 

Тобіас виявляв інтерес до математики, 

фізики та астрономії. У червні 1774 року він 

став свідком жахливої трагедії: під час однієї 

з астрономічних експедицій вони зіткнулася з відступаючими загонами 

Омеляна Пугачова. Сімнадцятирічний юнак, дивом залишився в живих, 

бачив вбивство свого батька. Подальше життя в Петербурзі здавалася Тобіасу 

кошмаром - його відправили на казенний рахунок в Академічну гімназію, де 

панували жорстокі і грубі звичаї, російською мовою він володів погано, 

грошей постійно не вистачало. З семи років, відведених на навчання, він 

витримав лише два роки. У лютому 1777 року Тобіас пішов учнем в Головну 

Петербурзьку аптеку. Вона була оснащена краще, ніж хімічна лабораторія 

Академії наук в ті роки, в ній зберігалося безліч наукових праць. В цей час 

Ловіц захоплюється вивченням хімії - його одержимість цією наукою нерідко 

ставала приводом для глузувань з боку колег. Через два роки його 

призначають помічником аптекаря, але це лише посилило цькування з боку 

оточуючих. Ситуація погіршувалася відсутністю сім'ї, друзів і елементарних 

життєвих зручностей. Наслідком переживань стала важка хвороба. Мало хто 

сподівався на успішний результат, але Ловіцу знову вдалося уникнути смерті. 

Після одужання він вирішив повернутися на батьківщину, де жив його 



єдиний близький родич - дядько по материнській лінії. У 1780 році Тобіас 

вступив на медичний факультет Геттінгенського університету, де провчився 

всього 2 роки - навчання було занадто дорогим. У ці роки Ловиц багато 

подорожував по Європі. Однак подальше перебування в Німеччині здавалося 

йому безперспективним, тому він прийняв рішення повернутися в Росію на 

колишню посаду. У 1784 році Товій Єгорович Ловіц - так тепер його 

називали на російський лад - приїхав до Петербурга, щоб залишитися тут 

назавжди.  

Початок наукової діяльності ознаменувало зроблене ним відкриття 

явища перенасичення і переохолодження розчинів. У цьому ж році, щоб 

визначити умови вирощування кристалів, Ловіц за допомогою мікроскопа 

вивчав їх форми. Він власноруч виліпив з воску 288 моделей різних 

кристалів, і запропонував, використовуючи їх, проводити розпізнавання 

речовин. У 1785 році Товій Ловиц зробив найважливіше відкриття в своїй 

практиці - він виявив абсорбуючі властивості вугілля і запропонував 

застосовувати цю речовину для очищення води, спирту, горілки і 

фармацевтичних препаратів. Відкриття викликало фурор в науковому 

співтоваристві, ім'я автора стало широко відоме за кордоном. У 1787 році 

Петербурзька академія наук обрала Ловіца кореспондентом, а в 1793 році - 

дійсним членом. Велику частину часу він працював в домашній лабораторії, 

яка за можливостями перевершувала і аптечну, і академічну. Товій Єгорович 

Ловіц створив оригінальний варіант мікрокристаллоскопіі, відкрив спосіб 

отримання крижаної оцтової кислоти, кристалічної глюкози і дигідрата 

кухонної солі, вперше приготував безводний (чистий) етиловий спирт і 

застосував його для поділу солей барію і кальцію. Також цей хімік відомий 

тим, що проаналізував деякі раніше невідомі мінерали, причому для їх 

вивчення він використовував як відомі, так і розроблені ним методики. 

Одночасно із зарубіжними дослідниками, але незалежно від них, Товій 

Єгорович виділив хром і стронцій. Саме Ловіц вказав, що солі кальцію 

забарвлюють полум'я в червоний колір. Було опубліковано понад 170 



наукових робіт російською, німецькою, французькою та латинською мовами. 

У 1800 році через серйозну травму вчений перестав володіти лівою рукою, 

але він продовжував працювати. Товій Ловіц помер 27 листопада 1804 року 

на 48 році життя від апоплексичного удару. Видатному вченому були 

пирготовані довгі роки забуття. Лише в середині 1950-х років історик хімії 

Н.А. Фігуровский вперше зібрав і структурував всі опубліковані праці 

Ловіца. Зла доля супроводжувала Товія все життя. Він рано втратив батьків, 

один за одним померли четверо маленьких дітей, загинула перша дружина, 

другий шлюб не був вдалим. У некролозі про Ловіца написали: «Його життя 

було затьмарене тисячею печалей і дні його були сплетінням страждань». 

Але також не забули вказати: «Він не знав інших радощів, крім тих, які 

давали йому хімічні відкриття» 


